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 Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 1829/17-11-2020 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές στους οποίους 
κοινοποιείται το παρόν, με θέμα «Γιατί το Υπουργείο Εσωτερικών, μέσω του Προγράμματος 
“Αντώνης Τρίτσης”, χρηματοδοτεί τις υποχρεώσεις εξοπλισμού των φορέων ανακύκλωσης, 
δημιουργώντας αθέμιτο ανταγωνισμό;», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Μέχρι πρόσφατα, η Ελλάδα στερείτο ουσιαστικής στρατηγικής στη διαχείριση των 
δημοτικών αποβλήτων. Αυτή η έλλειψη οδήγησε σε μη επίτευξη των ποσοτικών στόχων 
ανακύκλωσης, στη μη δημιουργία των αναγκαίων υποδομών για τη διαχείριση των 
δημοτικών αποβλήτων αλλά και για την ανακύκλωση, καθώς και σε σημαντική 
περιβαλλοντική και οικονομική επιβάρυνση των δήμων της χώρας.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνέταξε και απέστειλε, το 2018, την «Έκθεση έγκαιρης 
προειδοποίησης για την Ελλάδα», που συνοδεύει το έγγραφο «ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ» 
σχετικά με την εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ για τα απόβλητα, συμπεριλαμβανομένης 
της έκθεσης έγκαιρης προειδοποίησης για τα κράτη μέλη που κινδυνεύουν να μην επιτύχουν 
τον στόχο για την προετοιμασία των αστικών αποβλήτων για 
επαναχρησιμοποίηση/ανακύκλωση.

Δυστυχώς όμως, ακόμα και κατόπιν της συγκεκριμένης «Έκθεσης έγκαιρης 
προειδοποίησης για την Ελλάδα», η τότε Κυβέρνηση δεν έλαβε καμία απολύτως 
πρωτοβουλία και  δεν εφάρμοσε τα οριζόμενα από την συγκεκριμένη Έκθεση της Ε.Ε. 

Σημειώνεται ότι, μεταξύ των οριζομένων στην Έκθεση της Ε.Ε., ήταν η σαφής οδηγία ότι 
«η ΕΕΑΑ (Ελληνική Εταιρία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης Α.Ε. με το σύστημα των μπλε 
κάδων] θα πρέπει να χρηματοδοτεί πλήρως την παροχή του μέρους της υπηρεσίας 
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συλλογής όσον αφορά τα απορρίμματα συσκευασιών σύμφωνα με έναν συμφωνημένο 
μαθηματικό τύπο χρηματοδότησης». Δυστυχώς η συγκεκριμένη δράση που υπέδειξε η Ε.Ε., 
δεν εφαρμόσθηκε από το αρμόδιο Υπουργείο, με αποτέλεσμα την επιπλέον οικονομική 
επιβάρυνση των δήμων της χώρας, με παράλληλο οικονομικό κέρδος για την ΕΕΑΑ Α.Ε.

Σε αντίθεση με τη μη εφαρμογή των οριζομένων για την ανακύκλωση στην «Έκθεση 
έγκαιρης προειδοποίησης για την Ελλάδα», τα συναρμόδια Υπουργεία  άρχισαν να 
νομοθετούν χωρίς καμία στρατηγική και πλάνο, λίγο πριν από τις εκλογές του Ιουλίου 2019, 
αδιαφορώντας για τις συνέπειες της αδράνειας των προηγουμένων τεσσάρων ετών.

Αρχικά, στις 8 Απριλίου 2019, οι συναρμόδιοι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Εσωτερικών, 
ψήφισαν το Νέο «Κανονισμό τιμολόγησης Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 
(ΦΟΔΣΑ)» (Β΄ 1277). Στον Κανονισμό, ορθά προβλέφθηκε η δυνατότητα μείωσης του 
τιμολογίου προς τους δήμους, εφόσον αυτοί πετύχουν συγκεκριμένες επιδόσεις 
ανακύκλωσης. 

Όμως, καθ’ όλη τη διάρκεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ δεν υπήρξε καμία στρατηγική και 
καμία δράση για να βοηθηθούν οι δήμοι, για να πετύχουν υψηλότερους ποσοτικούς στόχους 
ανακύκλωσης, ώστε να αξιοποιήσουν τις προβλέψεις του Κανονισμού Τιμολόγησης των 
ΦΟΔΣΑ.

Στη συνέχεια, με το άρθρο 55 του ν. 4609/2019 (Α’ 67), που αντικατέστησε το ανενεργό 
άρθρο 43 του ν. 4042/2012, θεσμοθετήθηκε η Περιβαλλοντική εισφορά για την ενίσχυση 
δράσεων κυκλικής οικονομίας που επιβάρυνε  περαιτέρω τα οικονομικά των δήμων, με 
έναρξη από 1.1.2020.

. Σύμφωνα με το άρθρο 55 του ν. 4609/2019 (Α’ 67): 
«1. Για την επιδότηση δράσεων κυκλικής οικονομίας, οι φορείς Διαχείρισης Στερεών 

Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) και οι O.T.A. α΄ βαθμού ή τα νομικά πρόσωπα αυτών που ασκούν τις 
αρμοδιότητες ΦΟΔΣΑ του άρθρου 227 του ν. 4555/2018 (Α΄ 133), για τις ποσότητες αστικών 
αποβλήτων με Κωδικούς Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων (ΕΚΑ) 20 02 (απόβλητα 
κήπων και πάρκων), 20 03 (άλλα αστικά απόβλητα), 20 01 και 15 01 (χωριστά συλλεγέντα 
απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων των ιδιαιτέρως συλλεγέντων αστικών αποβλήτων 
συσκευασίας) που παράγονται εντός των ορίων τους και διατίθενται σε Χώρους Υγειονομικής 
Ταφής (ΧΥΤ) εντός ή εκτός των ορίων τους, καταβάλλουν περιβαλλοντική εισφορά. Η 
εφαρμογή της παρούσας αρχίζει την 1.1.2020 και το ποσό της περιβαλλοντικής εισφοράς 
ορίζεται σε δέκα (10) ευρώ ανά τόνο αποβλήτων και από 1.1.2021 αυξάνεται ετησίως κατά 
πέντε (5) ευρώ ανά τόνο έως τα τριάντα πέντε (35) ευρώ ανά τόνο».

Στην πράξη, οι δήμοι της χώρας θα έπρεπε να καταβάλλουν έναν επιπλέον φόρο 
προς τους ΦΟΔΣΑ, που θα ξεκινούσε από 10 ευρώ ανά τόνο αποβλήτων στις 1.1.2020, 
ενώ (με τις διατάξεις του συγκεκριμένου άρθρου 55 του ν. 4609/2019) οι ΦΟΔΣΑ καθίστανται 
νομικά υπεύθυνοι για την είσπραξη του συγκεκριμένου τέλους από τους δήμους, ώστε να 
τους αναγκάσουν να καταβάλλουν ένα φόρο που ήταν ανενεργός από το 2014 (που τότε είχε 
οριστεί ως «ειδικό τέλος ταφής» με το άρθρο 43 του ν. 4042/2012), λόγω της μη ανάπτυξης 
υποδομών για την ανακύκλωση για τους δήμους.

Παράλληλα, εκτός από τη θεσμοθέτηση φόρου προς τους δήμους, υπήρξε ελλιπής 
αντιμετώπιση  και σε άλλα επιμέρους σημαντικά θέματα που αφορούν στους δήμους και την 
ανακύκλωση. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα:

I. με την «Έκθεση έγκαιρης προειδοποίησης για την Ελλάδα» που έλαβε η Κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ το 2018, ήταν σαφές ότι θα πρέπει να υπάρξει «ορισμός υποχρεωτικών 
στόχων ανακύκλωσης για τους δήμους και την επιβολή κυρώσεων για τη μη 
εκπλήρωσή τους». 
Δηλαδή, ήταν σαφές, από το 2018, ότι οι κυρώσεις που θα ληφθούν από τη Ε.Ε. κατά 
της Ελλάδας για τη μη επίτευξη των ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης θα μετακυληθούν 
στους δήμους.
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Παρόλα αυτά, δεν σχεδιάσθηκε κανένα χρηματοδοτικό πρόγραμμα για να αναπτύξουν 
οι δήμοι υποδομές ανακύκλωσης, ώστε να αποφύγουν τα επερχόμενα πρόστιμα, που θα 
επιβαρύνουν τους δήμους και, κατ’ επέκταση, τους δημότες, μέσω των δημοτικών τελών.

II. για να μπορέσουν να αποδείξουν οι δήμοι τα ποσοστά ανακύκλωσης, ώστε να 
αποφύγουν τα επερχόμενα πρόστιμα από την Ε.Ε. αλλά και να επωφεληθούν από τη 
μείωση τιμολόγησης από τους ΦΟΔΣΑ, πρέπει να υπάρχει ένα αξιόπιστο σύστημα 
υπολογισμού των ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης ανά δήμο.
Παρόλα αυτά, δεν αντιμετωπίσθηκε το πρόβλημα της μη ύπαρξης αξιόπιστου 
υπολογισμού των ποσοτήτων ανακύκλωσης ανά δήμο από το σύστημα των μπλε κάδων 
της ΕΕΑΑ Α.Ε., αφού χρησιμοποιείτο η μέθοδος ενός οριζοντίου μέσου ποσοστού 
καθαρότητας (που είναι ίδιο για όλους τους δήμους), ανεξαρτήτως της καθαρότητας των 
υλικών κάθε δήμου. Ως μία επιπρόσθετη συνέπεια, δεν υπήρχε κανένα κίνητρο στους 
δήμους για σωστή ανακύκλωση, αφού και σκουπίδια να μεταφέρει ο δήμος στα Κέντρα 
Διαλογής Ανακυκλωσίμων Υλικών της ΕΕΑΑ Α.Ε., ένα σταθερό ποσοστό υπολογιζόταν 
ως ανακυκλώσιμο υλικό.

Συμπερασματικά, υπήρξε παντελής έλλειψη στρατηγικής αλλά και δράσεων για τη 
διαχείριση των δημοτικών αποβλήτων και την προώθηση της ανακύκλωσης, η οποία 
συνοδεύτηκε από συνεχή ασυνεννοησία μεταξύ των συναρμοδίων Υπουργείων, αφού το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) επιβάρυνε τους δήμους με νέα φορολογία, 
ενώ το Υπουργείο Εσωτερικών (ΥΠΕΣ) δεν είχε καμία πολιτική και δεν εφάρμοσε καμία 
δράση για να δημιουργηθούν υποδομές ανακύκλωσης στους δήμους. 

Αποτέλεσμα, ήταν η χώρα μας να εκτεθεί στον τομέα αυτό στην Ε.Ε., αφού:
- θεσμοθετούσε νόμους αλλά και φορολογία, που ποτέ δεν εφαρμόστηκαν, 
- οι δήμοι δεν είχαν τους πόρους να τους καταβάλλουν,
- δεν βοηθήθηκαν οι δήμοι ώστε να δημιουργήσουν υποδομές ανακύκλωσης και να 

πετύχουν υψηλότερους ποσοτικούς στόχους ανακύκλωσης, ώστε να αποφύγουν τα 
επερχόμενα πρόστιμα της Ε.Ε.

Από τον Ιούλιο του 2019 και μετά, η κυβέρνηση έχει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για 
την προώθηση της ανακύκλωσης και την ενίσχυση του πρωταγωνιστικού ρόλου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης στον τομέα αυτό, ώστε η Ελλάδα να μετατραπεί από ουραγό στην Ε.Ε. σε μια 
καλή πρακτική για όλη την Ευρώπη στον τομέα της ανακύκλωσης.

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργικό Συμβούλιο, με ομόφωνη απόφαση στις 31 Αυγούστου 
2020, ενέκρινε το νέο επικαιροποιημένο «Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων» 
(ΕΣΔΑ) (Α’ 185). 

Σημειώνεται, ότι το ΕΣΔΑ είναι στρατηγικός και πολιτικός σχεδιασμός της χώρας για τη 
διαχείριση των αποβλήτων της. Η σύνταξη Σχεδίων Διαχείρισης, αποτελεί υποχρέωση των 
κρατών μελών της ΕΕ και απορρέει από το άρθρο 28 της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ για τα 
απόβλητα. Το ΕΣΔΑ, αφορά περίοδο δέκα (10) ετών και αξιολογείται κάθε πέντε (5) χρόνια 
και εφόσον απαιτείται αναθεωρείται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον ν. 4685/2020 (Α’ 
92). 

Σύμφωνα με το ΕΣΔΑ, η υστέρηση της χώρας στη διαχείριση των Αστικών Στερεών 
Αποβλήτων (ΑΣΑ) σε σχέση με τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αποτυπώνεται συνοπτικά στον πίνακα που ακολουθεί:
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Σύμφωνα με το ΕΣΔΑ, οι ποσότητες ανά κατηγορία αποβλήτων αποτυπώνονται συνοπτικά 
στον πίνακα που ακολουθεί:
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Σύμφωνα με το ΕΣΔΑ, τα «Προτεινόμενα μέτρα και δράσεις για την υλοποίηση του 
ΕΣΔΑ» αναφορικά με τα Αστικά Στερεά Απόβλητα περιλαμβάνουν, μεταξύ των άλλων, τα 
ακόλουθα μέτρα και δράσεις:
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Σύμφωνα με το ΕΣΔΑ και την παράγραφο «2.1.8 Αξιολόγηση επάρκειας κεφαλαίων – 
Χρηματοδοτικά εργαλεία/Χρηματοπιστωτικά μέσα», όπου αναλύεται το υφιστάμενο 
πλαίσιο για τη χρηματοδότηση των έργων διαχείρισης Αστικών Στερεών Αποβλήτων, 
έχει περιληφθεί το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» του Υπουργείου 
Εσωτερικών.

Συγκεκριμένα αναφέρονται τα ακόλουθα:

«v. Προγράμματα - Δράσεις Ενίσχυσης Τοπικής Αυτοδιοίκησης: 
Το Πρόγραμμα με την ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», αποτελεί ένα Ειδικό Πρόγραμμα 
Επενδυτικών Δανείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (OTA) Α΄ και Β΄ βαθμού, ΔΕΥΑ 
και Συνδέσμων OTA, το οποίο δημιουργήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών και το 
Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης σε συνεργασία με τη ΜΟΔ. Οι άξονες προτεραιότητας 
του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», μεταξύ άλλων είναι η αποκατάσταση των Χώρων 
Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) της χώρας με κάλυψη των υπολειπόμενων 
αναγκών για το σκοπό αυτό. 

Επιπρόσθετα, έχει ανακοινωθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών, ένα νέο Πρόγραμμα έργων 
και δράσεων ανάπτυξης και αλληλεγγύης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (στους δήμους και στις 
Περιφέρειας όλης της χώρας), με την ονομασία «Αντώνης Τρίτσης», ύψους 2,5 δισ. €. 

Οι πόροι του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» που θα έχει διάρκεια ως το 2023, 
προέρχονται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων το οποίο έχει υπογράψει με το 
υπουργείο Εσωτερικών μνημόνιο συνεργασίας, καθώς και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, η οποία συμμετέχει στο συνολικό πρόγραμμα της κυβέρνησης με 1,5 δις €. Οι 
χρηματοδοτήσεις θα έχουν τη μορφή αναπτυξιακού δανείου προς τους φορείς της 
Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ βαθμού το οποίο θα αποπληρώνεται από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών με τη χρηματοδότηση του Υπουργείου Ανάπτυξης 
& Επενδύσεων. 

Στο πρόγραμμα ΦιλόΔημος, είχαν σχεδιαστεί και ενταχθεί μεγάλα έργα σε όλη τη χώρα, αλλά 
δεν είχαν διασφαλισμένους πόρους κάτι το οποίο εξασφαλίζεται πλέον, με το νέο Πρόγραμμα 
έργων και δράσεων ανάπτυξης και αλληλεγγύης στην Τοπική Αυτοδιοίκηση «Αντώνης 
Τρίτσης». Ειδικότερα, με το Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», εξασφαλίζεται απόλυτα η 
χρηματοδότηση έργων σε όλη τη χώρα».

Κατά συνέπεια, σύμφωνα με την ομόφωνη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
της 31ης Αυγούστου 2020, που ενέκρινε το νέο αναθεωρημένο ΕΣΔΑ, το οποίο εισηγήθηκε 
ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
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1. Οι δήμοι κατέχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαχείριση των Αστικών Στερεών 
Αποβλήτων, αποτελώντας τον πυλώνα στήριξης για την επίτευξη των ποσοτικών 
στόχων ανακύκλωσης που αποτελούν εθνική νομική υποχρέωση.

2. Οι δήμοι αποτελούν το βασικό «Φορέα» που ενισχύεται με στόχο τη δημιουργία 
δικτύου των αναγκαίων υποδομών ανακύκλωσης.

3. Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, οι δήμοι έχουν την αποκλειστική 
αρμοδιότητα διαχείρισης των δημοτικών αποβλήτων, ενώ η αρμοδιότητα αυτή δεν 
έχει εκχωρηθεί σε Συλλογικά Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ), όπως 
αφέθηκε να λειτουργήσει ο συγκεκριμένος τομέας επί της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

4. Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει οριστεί ως ο αρμόδιος Φορέας ή συναρμόδιος 
Φορέας για την εφαρμογή πολλών και σημαντικών μέτρων και δράσεων για την 
υλοποίηση του αναθεωρημένου ΕΣΔΑ.

5. Το Υπουργείο Εσωτερικών, ως εποπτεύων Φορέας των δήμων, που συμβάλλει 
(μεταξύ των άλλων) στη χρηματοδότηση των δήμων, θα ενισχύσει την υλοποίηση 
πολλών και σημαντικών μέτρων και δράσεων που έχουν αναλάβει οι δήμοι για την 
εφαρμογή του αναθεωρημένου ΕΣΔΑ.

6. Τα Αστικά Στερεά Απόβλητα που παράγονται στη χώρα και πρέπει να διαχειριστούν 
με την καθοριστική συμβολή των δήμων, περιλαμβάνουν σημαντικές ποσότητες 
Ανακυκλώσιμων Υλικών (2.447.047 τόνους με στοιχεία 2018), όταν οι ποσότητες 
των Αποβλήτων Συσκευασίας αποτελούν μόνο ένα μικρό ποσοστό αυτών (810.900 
τόνους με στοιχεία 2018, και τα Βιομηχανικά και Εμπορικά Απόβλητα Συσκευασιών, 
ανέρχονται σε 390.792 τόνους των εν λόγω ποσοτήτων).                                            
Κατά συνέπεια, οποιαδήποτε υποδομή ανακύκλωσης αναπτύσσεται από τους δήμους 
πρέπει να λαμβάνει υπόψη ότι παράγονται σημαντικές ποσότητες ανακυκλώσιμων 
υλικών που δεν περιορίζονται μόνο στα απόβλητα συσκευασίας, όπως λειτουργούσε ο 
συγκεκριμένος τομέας επί της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ενώ στις συγκεκριμένες 
υποδομές ανακύκλωσης, δεν μπορεί να βοηθήσει κανένα ΣΣΕΔ συσκευασιών.

7. Οι ποσοτικοί στόχοι ανακύκλωσης των ΣΣΕΔ συσκευασιών υπολείπονται των 
ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης συσκευασιών της χώρας, καθόσον σύμφωνα με το 
άρθρο 10 του ν. 4496/2017, τα ΣΣΕΔ συσκευασιών, κάνουν αναγωγή των εθνικών 
ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης στις ποσότητες των παραγωγών που έχουν συμβληθεί 
με αυτά. 
Κατά συνέπεια, ακόμα και για τους ποσοτικούς στόχους μόνο των αποβλήτων 
συσκευασίας, η χώρα και οι Δήμοι πρέπει να συμβάλλουν με δικές τους υποδομές 
ανακύκλωσης, αφού οι ποσότητες των παραγωγών που είναι συμβεβλημένοι με τα ΣΣΕΔ 
είναι αρκετά μικρότερες από τις ποσότητες αποβλήτων συσκευασίας που δηλώνει η 
χώρα στην Ε.Ε., βάσει των οποίων προσδιορίζονται οι εθνικοί ποσοτικοί στόχοι 
ανακύκλωσης.

8. Η χρήση οικονομικών εργαλείων, αποτελεί βασική συνιστώσα τόσο των ευρωπαϊκών 
πολιτικών ανακύκλωσης, όσο και του αναθεωρημένου ΕΣΔΑ.

9. Το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Εσωτερικών «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» 
αποτελεί βασικό Χρηματοδοτικό εργαλείο για την επίτευξη των στόχων του 
αναθεωρημένου ΕΣΔΑ, με τη χρηματοδότηση των «Προγραμμάτων και Δράσεων 
Ενίσχυσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

10. Το αναθεωρημένο ΕΣΔΑ απαιτεί τη συνεργασία τόσο των Υπουργείων 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Εσωτερικών, όσο και άλλων συναρμοδίων 
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Υπουργείων (όπως Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Οικονομικών κ.α.), ώστε να 
επιτευχθούν, για πρώτη φορά από τη χώρα μας, οι ποσοτικοί στόχοι διαχείρισης των 
αποβλήτων, αλλά και να γίνει η μετάβαση σε μια κυκλική και αειφόρο οικονομία, όπου η 
διαχείριση των αποβλήτων θα μετατραπεί από πρόβλημα σε ευκαιρία προσέλκυσης 
νέων σημαντικών επενδύσεων και δημιουργίας νέων πράσινων θέσεων εργασίας.

Σε πλήρη εφαρμογή των οριζομένων και ομοφώνως αποφασισμένων από το Υπουργικό 
Συμβούλιο για το αναθεωρημένο ΕΣΔΑ, το Υπουργείο Εσωτερικών προχώρησε στην 
Πρόσκληση ΑΤ04 για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης από τους δήμους στο 
πρόγραμμα Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση «ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ», στον άξονα προτεραιότητας «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ», με τίτλο «Χωριστή Συλλογή 
Βιοαποβλήτων, Γωνιές Ανακύκλωσης και Σταθμοί Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων».

Δυστυχώς, με τα γραφόμενα στη συγκεκριμένη Ερώτηση των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ 
αποδεικνύονται τα ακόλουθα:

 Οι ερωτώντες βουλευτές εγκαλούν τα ερωτώμενα Υπουργεία για την προώθηση της 
ανακύκλωσης βιοαποβλήτων, που για πρώτη φορά προωθείται συστηματικά στη χώρα 
μας και με την παροχή σχετικών χρηματοδοτικών εργαλείων προς τους δήμους,

 Οι ερωτώντες βουλευτές εγκαλούν τα ερωτώμενα Υπουργεία για την προώθηση της 
βέλτιστης διαχείρισης των αποβλήτων, από οικονομικής και περιβαλλοντικής πλευράς, 
με την παροχή σχετικών χρηματοδοτικών εργαλείων για τους σταθμούς μεταφόρτωσης 
αποβλήτων προς τους δήμους,

 Το μοναδικό ενδιαφέρον των ερωτώντων βουλευτών επικεντρώνεται στο συλλογικό 
σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών της ΕΕΑΑ Α.Ε., με το οποίο έτυχε να 
είχε μακρά και φανερή επαγγελματική σχέση βουλευτής και πρώην υπουργός της 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, πριν αναλάβει βουλευτικά καθήκοντα, ενώ η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ 
και ο εν λόγω βουλευτής δεν είχαν αντίρρηση στην αξιοποίηση πόρων του ΕΣΠΑ για τη 
δημιουργία υποδομών που αφορούσαν μόνο στο ΣΣΕΔ της ΕΕΑΑ Α.Ε. (όπως το ΚΔΑΥ 
Ρόδου, ΚΔΑΥ και λοιπός εξοπλισμός της ΔΙΑΑΜΑΘ Α.Ε. κ.α.), που πράγματι και ορθά 
βοήθησαν τις υποδομές ανακύκλωσης σε Δήμους της χώρας.

Το Υπουργείο Εσωτερικών ενδιαφέρεται αποκλειστικά για την επίτευξη των στόχων 
του ΕΣΔΑ και την ενίσχυση του έργου των δήμων, καθόσον:

i. Σε πλήρη εφαρμογή της ομόφωνης απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου και 
του αναθεωρημένου ΕΣΔΑ, το Υπουργείο Εσωτερικών αποφάσισε να 
χρηματοδοτήσει τους δήμους για τη δημιουργία υποδομών για χωριστή συλλογή 
βιοαποβλήτων, για Γωνιές Ανακύκλωσης που αφορούν σε ανακυκλώσιμα υλικά, καθώς 
και για εξοπλισμό για σταθμούς μεταφόρτωσης αποβλήτων, πλέον του κλεισίματος των 
ΧΑΔΑ.

ii. Με τη δημιουργία των συγκεκριμένων υποδομών για βιοαπόβλητα και ανακυκλώσιμα 
υλικά θα ενισχυθούν αλλά και θα επιτευχθούν οι ποσοτικοί στόχοι ανακύκλωσης των 
δήμων, ώστε:

- να εξασφαλίσουν μείωση του τιμολογίου από τους ΦΟΔΣΑ, 
αξιοποιώντας, για πρώτη φορά, τα οριζόμενα στο νέο Κανονισμό 
Τιμολόγησης των ΦΟΔΣΑ, 

- να εξασφαλίσουν μη επιβάρυνση του οικονομικού προϋπολογισμού 
των Δήμων από την εφαρμογή του «τέλους ταφής» που αναμένεται να 
ξεκινήσει από την 1.1.2021 σε εναρμόνιση με τις σχετικές απαιτήσεις της 
Ε.Ε. (με αρχική τιμή στα 15 ευρώ ανά τόνο αποβλήτων, που θα αυξάνεται 
ετησίως κατά 5 ευρώ ανά τόνο και έως την τιμή των 35 ευρώ ανά τόνο), 
αλλά και
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- να επιτύχουν την αποφυγή της μετακύλισης των προστίμων της Ε.Ε. 
για τη μη επίτευξη των ποσοτικών στόχων ανακύκλωσης

iii. Η πρόσκληση για τις υποδομές των ανακυκλωσίμων υλικών επιτυγχάνει το βέλτιστο 
ενεργειακό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα για την διαδικασία της ανακύκλωσης, ενώ 
είναι ανοικτή σε όλες τις διαθέσιμες τεχνολογίες και μεθόδους, π.χ.:

- με υπόγειους κάδους,
- με ημιυπόγειους κάδους,
- με επιφανειακούς κάδους,
- με μηχανήματα ανακύκλωσης

για τη χωριστή συλλογή με διαλογή και επεξεργασία στην πηγή

iv. Η χρήση του οικονομικού εργαλείου, που αποτελεί βασική συνιστώσα τόσο των 
ευρωπαϊκών πολιτικών ανακύκλωσης, όσο και του αναθεωρημένου ΕΣΔΑ, είναι 
αποκλειστική επιλογή των δήμων για το πως θα το χρησιμοποιήσουν (π.χ. μπορεί να 
υπάρξει μείωση δημοτικών τελών ή εξαργύρωση σε υπηρεσίες που προσφέρονται από 
τους Δήμους στους δημότες κ.α.).

v. Η δημιουργία των Γωνιών Ανακύκλωσης επιλέχθηκε σε σχέση με όλες τις διαθέσιμες 
επιλογές υποδομών ανακύκλωσης [Πράσινα Σημεία (ΠΣ), Κέντρα Ανακύκλωσης 
Εκπαίδευσης Διαλογής στην Πηγή (ΚΑΕΔΙΣΠ) και Γωνιές Ανακύκλωσης (ΓΑ)], καθόσον 
αποτελεί τη μικρότερη δυνατή υποδομή και με τη μικρότερη αποθηκευτική 
ικανότητα (<15tn), ώστε να μπορέσουν να αναπτυχθούν αρμονικά εντός του ιστού του 
κάθε δήμου, αλλά και σε κάθε δήμο της χώρας, χωρίς να απαιτείται η εκπλήρωση 
πολύπλοκων και δύσκολων προϋποθέσεων χωροθέτησης και λειτουργίας.

Εξ όλων των ανωτέρω συνάγεται ότι οι αιτιάσεις που αναπτύσσουν στην Ερώτησή τους 
οι βουλευτές, δεν έχουν καμία απολύτως σχέση με την αλήθεια και την πραγματικότητα, 
καθώς πουθενά στην Πρόσκληση 04 του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» δεν 
πριμοδοτείται οιοδήποτε σύστημα ανακύκλωσης. Στοιχειώδης ανάγνωση της συγκεκριμένης 
πρόσκλησης, καθιστά σαφές ότι παρέχεται η ελευθερία επιλογής στους δήμους και 
ενισχύεται η δυνατότητα ελεύθερου ανταγωνισμού σε ό,τι αφορά την υλοποίηση της 
ανακύκλωσης από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Η Κυβέρνηση, με την αρωγή όλων των αρμοδίων Υπουργών, έχει ένα ολοκληρωμένο 
σχέδιο για τη διαχείριση των αποβλήτων, με αποφάσεις που λαμβάνονται στο ανώτατο 
επίπεδο του Υπουργικού Συμβουλίου, ώστε να γίνει η μετάβαση σε μια κυκλική και 
αειφόρο οικονομία, όπου η διαχείριση των αποβλήτων θα μετατραπεί από πρόβλημα σε 
ευκαιρία προσέλκυσης νέων σημαντικών επενδύσεων και δημιουργίας νέων 
πράσινων θέσεων εργασίας.

                                                                          Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

                                                                            ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ
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